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Nachylenie

Temat: 64

Rozszerzalność temperaturowa cieczy,

gazów i ciał stałych - uzupełnienie.

1. Wynikiem zmniejszania się gęstości cieczy i gazów ze wzrostem temperatury jest zjawisko unoszenia ogrzanej cieczy lub gazu, będące przyczyną powstawania prądów unoszenia (zwanych prądami konwekcyjnymi).

2. Badania rozszerzalności cieplnej cieczy wykazały, że jednakowe przyrost temperatur powodują większe przyrosty objętości w temperaturach wysokich niż niskich. Wobec tego nie można mówić o stałym współczynniku rozszerzalności objętościowej, lecz o jego przeciętnej wartości, w określonym przedziale temperatur.

3. Najpospolitsza ciecz, jaką jest woda, wykazuje anomalną rozszerzalność cieplną, a mianowicie przy ogrzaniu w zakresie temperatur od 00 C do 40 C woda kurczy się (rys. 1) osiągając w temperaturze 40 C swą najmniejszą objętość, a tym samym największą gęstość (rys. 2). Woda ogrzewana powyżej tej temperatury powiększa swoją objętość, jednakże dopiero w wyższych temperaturach jej przyrosty objętości są wprost proporcjonalne do odpowiednich przyrostów temperatury. Dzięki tym właściwościom wody - jeziora i rzeki zamarzają najpierw na powierzchni, a w ich nie zamarzniętym wnętrzu możliwe jest utrzymanie życia organicznego.
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4. Rozszerzalność objętościowa ciał stałych.
Ciała stałe wykazują przy ogrzewaniu nie tylko zmiany wymiarów liniowych, ale również, będące ich wynikiem zmiany objętości. Prawa rządzące rozszerzalnością objętościową ciał stałych są takie same jak w przypadku cieczy, przy czym współczynnik rozszerzalności objętościowej ( jest oczywiście ściśle zależny od wartości współczynnika rozszerzalności liniowej (. W celu wyprowadzenia tej zależności załóżmy, że pierwotna objętość V0 sześcianu wykonanego z materiału izotropowego, czyli wykazującego taką samą rozszerzalność liniową we wszystkich  kierunkach, wynosi



.

Na skutek ogrzania sześcianu do temperatury t jego objętość wzrosła:



.

Wyrażenie w nawiasie ma wartość 



.

Ponieważ iloczyn 

 ma małą wartość liczbową, więc wyrażenia zawierające  jego kwadrat i sześcian można pominąć jako bardzo małe w stosunku do jedności, skąd otrzymamy:




Zależność (7) otrzymujemy porównując wzór (6) ze wzorem (3) poprzedniego tematu

Zatem:

Współczynnik rozszerzalności objętościowej ciał stałych ( ma w przybliżeniu trzykrotnie większą wartość od jego współczynnika rozszerzalności liniowej.
5. Tym samym prawom, które rządzą zmianami objętości ciała stałych podlegają również zmiany pojemności sporządzonych z nich naczyń.
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